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PROT N. 2016/28035 
 

INDAGINE DI MERCATO PER L’AFFIDAMENTO DELLA PROGETTAZIONE 
DEFINITIVA ED ESECUTIVA DI UN NUOVO FABBRICATO DA DESTINARE A 
BIBLIOTECA SCOLASTICA E CASERMA DEI CARABINIERI SITO IN  SAN 
VENANZIO DI GALLIERA (BO), VIA DELLA PACE  
 
 

QUESITO 1) 

In merito ai requisiti di gara a pag. 2 punto 6 per la classe e categoria E.15 "Caserme con 
corredi tecnici di importanza corrente" , avendo due lavori con oggetto: PROGETTAZIONE 
DEFINITIVA ED ESECUTIVA DI UNA PALAZZINA PER ALLOGGI VOLONTARI - CASERMA 
.........dei quali uno classificato con ID opere tabella Z-1 classe e categoria E.15 e l' altro, 
identico come tipologia, ma con la vecchia classificazione L.143/49 quindi in Ib. 
Si chiede pertanto conferma che, vista l' identica tipologia delle opere progettate, si passano 
usare entrambe per soddisfare i requisiti per la classe e categoria E.15. 
attendiamo risposta. 

 

RISPOSTA 

Il requisito si intende soddisfatto se i lavori, ancorché inquadrati secondo la precedente 
classificazione, sono riconducibili alle classi e categorie di cui all’indagine di mercato, fermo 
restando quanto precisato nella risposta al quesito 2). 

 

QUESITO 2) 

Relativamente al bando in oggetto si richiede se ai fini ai fini del soddisfacimento dei requisiti 
tecnico-professionali, siano considerabili validi lavori relativi a classi e/o categorie con grado 
di complessità pari a quello descritto. 

 

RISPOSTA: 

Come chiarito dall’ANAC, nell’ambito della stessa categoria edilizia, le attività svolte per opere 
analoghe a quelle oggetto dei servizi da affidare sono da ritenersi idonee a comprovare i 
requisiti quando il grado di complessità sia almeno pari a quello dei servizi da affidare. 

 

QUESITO 3) 

Nei requisiti si capacità tecnica e professionale viene richiesto lo “svolgimento negli ultimi 
dieci anni di servizi di ingegneria e di architettura relativi a lavori appartenenti ad ognuna delle 
classi e categorie dei lavori cui si riferiscono i servizi da affidare per un importo totale non 
inferiore a 0,40 volte l’importo stimato dei lavori cui si riferisce la prestazione e riferiti a 
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tipologie di lavori ANALOGHI PER DIMENSIONI E PER CARATTERISTICHE TECNICHE a 
quelli oggetto dell’affidamento”. 
  
Possono essere considerati lavori ANALOGHI PER DIMENSIONI E PER 
CARATTERISTICHE TECNICHE esclusivamente i lavori rientranti nelle categorie E.13 ed 
E.15 oppure anche lavori rientranti nella categoria E ma con un coefficiente pari o superiore a 
quello previsto per le categorie E.13 ed E.15 (es. E.10)? 
 
RISPOSTA 

Come precisato nell’indagine di mercato deve trattarsi di “lavori appartenenti ad ognuna delle 
classi e categorie dei lavori cui si riferiscono i servizi da affidare” ancorché analoghi per 
dimensioni e caratteristiche tecniche, fermo restando quanto precisato dall’ANAC e riportato 
alla risposta di cui al precedente quesito 2). 

 
 


